
Χορήγηση Άδειας Μεταλλευτικών Ερευνών (Α.Μ.Ε.)

Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι τα ακόλουθα:

α. Αίτηση  (η  αίτηση  κατατίθεται  με  δικαστικό  επιμελητή).  Στην  αίτηση  πρέπει  να  αναφέρονται:  το  

ονοματεπώνυμο και τη διεύθυνση κατοικίας του αιτούντος, και για νομικά πρόσωπα την επωνυμία, την έδρα και  

τη διεύθυνσή τους, τη Δημοτική Ενότητα και ο Δήμος στον οποίο βρίσκεται ο χώρος, το εμβαδόν και τα όρια 

του  αιτούμενου  χώρου  προσδιοριζόμενα  με  αζιμουθιακές  συντεταγμένες  αναγόμενες  στο  Εθνικό 

Τριγωνομετρικό Δίκτυο, το Κέντρο Αναφοράς προσδιοριζόμενο με τις γεωγραφικές συντεταγμένες L και Μ.

β. Γραμμάτιο Δημοσίου Ταμείου 190,76 € (στον ΚΑΕ 3741)

γ. Δώδεκα (12) τοπογραφικά σχεδιαγράμματα αντίγραφα τοπικού χάρτη κλίμακας 1:50.000 

δ. Πιστοποιητικό Ιθαγένειας, εφόσον πρόκειται για φυσικό πρόσωπο 

ε. Το ΦΕΚ στο οποίο δημοσιεύτηκε το καταστατικό της εταιρείας, και το ΦΕΚ για παροχή εξουσιοδότησης 

στον εκπρόσωπο της εταιρείας, εφόσον πρόκειται για νομικό πρόσωπο.

στ΄. Ανταποδοτικό τέλος 59,00 €.

Μεταλλευτικά Ορυκτά (ενδεικτικά): Μέταλλα σε αυτοφυή κατάσταση (χαλκός, χρυσός κλπ), ενώσεις μετάλλων 

(αργύρου,  αρσενικού,  αντιμονίου,  βαναδίου,  βαρίου,  βισμούθιου,  βολφραιμίου,  γαλίου,  ζιρκονίου,  καδμίου, 

κασσιτέρου,  κολβατίου,  λευκόχρυσου,  μαγγανίου,  μαγνησίου,  μολυβδαινίου,  μολύβδου,  νικελίου,  σιδήρου, 

στροντίου,  τιτανίου,  υδραργύρου,  χαλκού,  χρυσού,  χρωμίου,  ψευδαργύρου,  κλπ),  ορυκτά  των  ραδιενεργών 

στοιχείων, ορυκτά των μετάλλων της ομάδος των σπανίων γαιών, αυτοφυές θείον, γραφίτης, φωσφορίτης, φθορίτης, 

αμίαντος, τάλκης, αλουνίτης, μαρμαρυγίας, άστριοι, χλωριούχο νάτριο, κρυόλιθος, νιτρικό νάτριο, ενώσεις βορίου, 

βρώμιου και ιωδίου, σήπιο, πολύτιμοι λίθοι κλπ….

Κυριότητα  των  μεταλλευτικών  ορυκτών: Δικαίωμα έρευνας  και  εκμετάλλευσης  των  μεταλλευτικών  ορυκτών 

παραχωρείται σε όλους, ανεξάρτητα από το σε ποιον ανήκει η κυριότητα του εδάφους. Εξαιρούνται τα μεταλλευτικά  

ορυκτά υπέρ του Δημοσίου (υδρογονάνθρακες σε υγρή και αεριώδη κατάσταση, στερεές καύσιμες ορυκτές ύλες, 

ορυκτές ύλες που περιέχουν ραδιενεργά στοιχεία σε εκμεταλλεύσιμες ποσότητες, φυσικοί ατμοί-πηγές γεωθερμικής 

ενέργειας, γηγενή αέρια, σμύριδα, χλωριούχο νάτριο, φυσικές εναποθέσεις οργανικών λιπασμάτων).

Μεταλλευτική έρευνα: πραγματοποίηση επιστημονικών ερευνών ή έργων πάσης φύσεως, στην επιφάνεια ή στο 

υπέδαφος, με σκοπό τη διαπίστωση κοιτασμάτων μεταλλευτικών ορυκτών. Διενέργεια μεταλλευτικών ερευνών σε ίδιο 

ή  αλλότριο  έδαφος  απαγορεύεται  χωρίς  την  ειδική  άδεια.  Μεταλλευτική  έρευνα  απαγορεύεται  επί  δημοσίων, 

δημοτικών ή κοινοτικών οδών και πλατειών και δημοσίας χρήσεως τόπων (σιδηρόδρομοι, αεροδρόμια, νεκροταφεία 

κλπ).  Η άδεια μεταλλευτικών ερευνών εκδίδεται  από τον οικείο Αντιπεριφερειάρχη και  έχει  χρονική 

διάρκεια τρία (3) έτη. Δεν παρατείνεται. 

Αίτηση για χορήγηση άδειας μεταλλευτικών ερευνών δημιουργεί υπέρ του αιτούντος δικαίωμα προτεραιότητας.  

Οποιαδήποτε μεταγενέστερη αίτηση για τον ίδιο χώρο είναι αυτοδικαίως άκυρη.

Διαδικασία:

Η αίτηση για χορήγηση άδειας μεταλλευτικών ερευνών κατατίθεται  στον οικείο Αντιπεριφερειάρχη ο οποίος, 

ελέγχει  την ορθότητα των δικαιολογητικών (αίτηση, τοπογραφικά, γραμμάτιο δημοσίου κλπ) καθώς και το ότι ο 

αιτούμενος χώρος είναι ελεύθερος. Στη συνέχεια, ζητά την σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων υπηρεσιών [Αρχαιολογικές  

υπηρεσίες  (ΙΣΤ’  Εφορία  Προϊστορικών και  Κλασσικών Αρχαιοτήτων,  9η Εφορία  Βυζαντινών Αρχαιοτήτων,  Εφορία 

Παλαιοανθρωπολογίας  -  Σπηλαιολογίας  Βόρειας  Ελλάδος),  Στρατός (Γ’ΣΣ/2ο Ε.Γ.),  ΙΓΜΕΜ,  Διεύθυνση Τουρισμού, 

Αρμόδιο  Δασαρχείο,  Φορέας  Διαχείρισης  Υγροτοπικού  Συστήματος  Λιμνών  Βόλβης-Κορώνειας  και,  μη  υπάρξεως 

λόγων δημοσίου συμφέροντος ή άλλων απαγορευτικών λόγων από τις αρμόδιες υπηρεσίες, προχωρεί στην χορήγηση 

άδειας μεταλλευτικών ερευνών.



Οριστική Παραχώρηση Μεταλλείου (Ο.Π.)

Ο λαβών άδεια μεταλλευτικών ερευνών, εφ’ όσον έχει διαπιστώσει κοιτάσματα μεταλλευτικών ορυκτών 

κατά την τριετή διάρκεια των μεταλλευτικών ερευνών, έχει  το δικαίωμα να υποβάλλει  αίτηση για οριστική 

παραχώρηση  μεταλλείου,  εντός  των τριών ετών. Τα όρια  της  έκτασης του μεταλλείου για  το οποίο  ζητεί  

οριστική  παραχώρηση  θα  πρέπει  να  είναι  ίδια  με  αυτά  της  έκτασης  για  την  οποία  χορηγήθηκε  άδεια 

μεταλλευτικών ερευνών. 

Η  οριστική  παραχώρηση  έχει  διάρκεια  πενήντα  (50)  ετών  εκδίδεται  από  τον  Υπουργό 

Ανάπτυξης και μπορεί να παραταθεί για δύο εικοσιπενταετίες. Οι αρμοδιότητες του Αντιπεριφερειάρχη 

καλύπτουν τα στάδια έκδοσης Α.Μ.Ε. μέχρι και την έκδοση της προκήρυξης για Ο.Π.

Δικαιολογητικά που απαιτούνται για την οριστική παραχώρηση μεταλλείου:

α. Αίτηση. Στην αίτηση πρέπει να αναφέρονται: το ονοματεπώνυμο, το όνομα πατρός και η διεύθυνση 

κατοικίας του αιτούντος, και για νομικά πρόσωπα η επωνυμία, η έδρα και η διεύθυνσή τους, το εμβαδόν και τα 

όρια του  προς παραχώρηση αιτούμενου μεταλλευτικού χώρου προσδιοριζόμενα με αζιμουθιακές συντεταγμένες 

αναγόμενες  στο Εθνικό Τριγωνομετρικό Δίκτυο,  το Κέντρο Αναφοράς  προσδιοριζόμενο με τις  γεωγραφικές 

συντεταγμένες  L και Μ. Το μεταλλευτικό ή μεταλλευτικά ορυκτά που διαπιστώθηκαν κατά τη διάρκεια των 

μεταλλευτικών ερευνών.

β. Γραμμάτιο Δημοσίου Ταμείου 190,76 €

γ.  Εγγυητική επιστολή τραπέζης 2.641,23 € όταν ο χώρος είναι μέχρι 5 τετραγωνικά χλμ και 3.815,12 € 

όταν  ο  χώρος  είναι  μεγαλύτερος  από  5  τετραγωνικά  χλμ,  ως  εγγύηση  για  την  εκμετάλλευση  των 

διαπιστωθέντων κοιτασμάτων ή για τη διενέργεια μελετών και ερευνών αξιοποίησής των ή για την επέκταση 

των μεταλλευτικών ερευνών εντός του παραχωρηθέντα μεταλλευτικού χώρου.

δ. Οικονομοτεχνική μελέτη σε τρία (3) αντίγραφα, επαρκής και ακριβής υπογραφόμενη από γεωλόγου και 

μηχανικού μεταλλείων.

Διαδικασία:

Η αίτηση για οριστική παραχώρηση υποβάλλεται στον οικείο Αντιπεριφερειάρχη πριν από τη λήξη της τριετούς 

διάρκειας  της  άδειας  μεταλλευτικών  ερευνών.  Ο Αντιπεριφερειάρχης ελέγχει  την  ορθότητα  των δικαιολογητικών 

(αίτηση, όρια-συντεταγμένες της αίτησης, γραμμάτιο δημοσίου, εγγυητική επιστολή, οικονομοτεχνική μελέτη όπου 

αναφέρονται  μεταξύ άλλων το είδος  και  το  μέγεθος του ανευρεθέντος κοιτάσματος και  το πιθανό απόθεμα).  Ο 

φάκελος διαβιβάζεται στον Υπουργό Π.Ε.Κ.Α. ο οποίος, μετά τη γνώμη του ΙΓΜΕΜ περί υπάρξεως μεταλλευτικών 

κοιτασμάτων και διενεργηθέντων ερευνών εντός του αιτούμενου χώρου και, εφ’ όσον η οικονομοτεχνική μελέτη είναι 

ακριβής,  επιστρέφει  το  σχετικό  φάκελο  στο  Αντιπεριφερειάρχη προκειμένου  αυτός να  προχωρήσει  στην έκδοση 

προκήρυξης για οριστική παραχώρηση, η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως καθώς και σε τρεις 

εφημερίδες (μία των Αθηνών και δύο της πρωτεύουσας του οικείου Νομού) μέσα σε προθεσμία σαράντα (40) ημερών 

από της κοινοποίησης εις τον ενδιαφερόμενο της προκήρυξης για οριστική παραχώρηση. Εάν καμία προσφυγή δεν 

ασκηθεί  μέσα  σε  προθεσμία  εξήντα  (60)  ημερών  από  την  τελευταία  ημερομηνία  των  προαναφερόμενων 

δημοσιεύσεων,  ο  Αντιπεριφερειάρχης διαβιβάζει  τον  σχετικό  φάκελο  στον  Υπουργό  Π.Ε.Κ.Α.  για  την  έκδοση 

Προεδρικού Διατάγματος περί Παραχωρήσεως Μεταλλείου.

Νομοθετικό πλαίσιο:

Ν.Δ.210/03.10.1973 (ΦΕΚ 277 Α΄/05.10.1973) άρθρα 20 - 23 και 44 - 48

Ν.274/1976 (ΦΕΚ 50 Α΄/06.03.1976)


